

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Sociedad, 16.

PERIÓDICO PARA TODOS

Precio: cuatro reales al mes.

†

EL SEÑOR
D. ANTONIO FÉITO VIDAL,
HA FALLECIDO.
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Isabel Martínez Moya, hijo y demás parientes,
Suplican á sus amigos que pidan á Dios por el eterno descanso de su alma y se sirvan asistir á su funeral y entierro que se verificarán hoy 26 del corriente, á las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Bartolomé; por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 26 de Julio de 1889.

Casu mortuoria: Platería, 64.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA PLAZA DE AGUSTINAS.
No se reparten esquelas.

Academia de Caligrafía

POR

D. MARIANO MARTINEZ.
Balboa, 5, 2.º

En dos meses precisamente se reforma toda clase de letra por mala y viciada que esté, en elegante forma inglesa, gótica y redondilla. Se dan clases particulares. Honorarios módicos. 4-5

En la acreditada sombrerería, antes de D. Pedro Aleman Artés, Platería, 37, se acaba de recibir una gran colección de sombreros flexibles ingleses con variedad de colores, que se ponen á la venta al precio sin competencia de 4 y 5 ptas.

A la vez se ofrecen grandes surtidos en sombreros de paja, siempre con las últimas nove lades y precios económicos, como podrá ver todo el que visite este establecimiento.

No confundir este establecimiento. Platería, 37. m-6-4

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

POR

JOSÉ URDAZPAL.
Sucesor del Sr. Velasco.

Se reforma toda clase de letra por mala y viciada que sea, en dos meses precisamente. Se dan clases particulares.

PELIGROS, 1. m-6-5

En San Pedro del Pinatar.

se venden cuatro casas en un grupo con un aljibe y dos grandes locales anejos á las mismas que pueden dedicarse á cuartos y cochera. Para informes y tratar, dirigirse á D. Antonio Narvaez, en el citado pueblo. P.-8-5x

SE VENDE una bonita cama inglesa. Calle del Junco, 5, principal izquierda. 4-1-x

AMA DE CRIA. Hay una que desea criar en su casa. Darán razón en la Ermita de Churra, preguntando per Angela Botia Franco.

ACADEMIA

DE ARITMÉTICA MERCANTIL,
TENEDURÍA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE
Y FRANCÉS,

bajo la dirección de

D. Manuel Albaladejo Illan.
PLAZA DE CETINA, NÚMERO 6.

LO DEL DIA

Lo mismo el alcalde efectivo, que el accidental, cualquiera que este sea, si no quieren serlo el primer teniente ni el segundo; todos los que representan al ayuntamiento y el ayuntamiento mismo, en llegando estos dias quisieran hacer algo para darle novedad y atractivos á la feria; pero como, de antemano, han limitado ellos mismos sus recursos, no consignando cantidad bastante en los presupuestos, y como, además, las clases directamente beneficiadas por la feria no se prestan á ayudar al ayuntamiento, sucede que no se hace nada más que lo tradicional, de siempre y consabido,

En lo que hay que pararse un poco, antes de hacer ciertos cargos, es en lo que se llama clases ó industrias que reciben directamente los beneficios de la animación de la feria. Si los establecimientos públicos de esta ciudad tuvieran varias épocas buenas y la de la feria fuese mejor, se comprende que se les exigiera algun sacrificio; pero como no sucede así, si no que, por el contrario, esperan la feria por ver si se hace algo, no por ver si se hace mas, en la mayoría de los establecimientos, de aquí que no se les pueda exigir como de justicia, si no como de liberalidad, á los dichos establecimientos, que contribuyan á mejorar la feria.

Nosotros confiamos en que el municipio ha de hacer lo que pueda, secundando los esfuerzos de la empresa de la plaza de toros, de los arrendatarios del teatro y de otros particulares. Poco es lo que se puede inventar en materia de festejos, y ahí están los programas de Valencia, Santander y otras poblaciones que lo prueban; pues en ellos leemos lo mismo que en el nuestro, sobre poco más ó menos; pero eso es precisamente lo que no debe faltar, lo que

se hace en todas partes y constituye el programa consagrado de las ferias.

Mucha luz, mucha limpieza y gran riego en las grandes calles para matar el polvo y refrigerar el ambiente; muchas atenciones y comodidades para los feriantes; música, mucha música; fuegos artificiales; facilidades á los feriantes de ganados; arreglo de las vías de comunicación, caminos y calles y especialmente de estas las que afluyen á la plaza de toros; colocación cómoda y ordenada de todos los espectáculos populares; todo, en fin, lo que es necesario, pero preparado con cariño y realizado con discreción.

No hay que hacerse ilusiones, no podemos hacer torres de Eifel, ni traer á la Nubia á la orilla del rio; pero sí podemos ofrecer á nuestros comprovincianos diez dias amenos de fiestas populares, en los que se aplazan y distraigan.

Para hacer un programa extraordinario de feria, es necesario pensarlo en Enero y empezar á realizarlo en Marzo. Ahora, á fines de Julio, no podemos aspirar sino á hacer bien lo que otros años se ha hecho medio tal cual.

Cartagena 25 de Julio de 1889.

Querido amigo Tornel: así como los turistas que visitan á San Sebastian, Bilbao, Santander, Biarritz etc. remiten á los periódicos de Madrid sus impresiones políticas, deducidas de tales ó cuales conferencias habidas entre los hombres que mas ó menos armónicamente funcionan en la orquesta de nuestras leyes, yo, turista obligado en estas playas me propongo enviarle alguna que otra epístola con ribetes políticos, entredoses sociales y fondo claro. No admito las puntillas por lo que tienen de punta.

Hoy se inaugura la feria y excuso decirle la animación que reina en esta ciudad. Anteayer terminó el abono del Teatro-Circo despidiéndose, con su beneficio, el eminente barítono Sr. Aragón, compatriota nuestro, que lleva de Cartagena los mejores recuerdos y el aplauso unánime á que se ha hecho acreedor por sus especiales dotes artísticas. En todas partes se hará aplaudir este gran artista, pero difícilmente serán los aplausos tan entusiastas como los que este público le ha prodigado. Y es que cuando vemos una eminencia nacida en nuestra Patria, parece que todos tomamos parte en los triunfos que logra y así nos enorgullecemos ante un extranjero cuando hablamos de nuestros grandes hombres en las ciencias y en las artes. Prueba evidente de que el patriotismo español no degenera y que el orgullo nacional persiste siempre rebosante en los pechos de los hijos de Pelayo.

Varios murcianos he visto por esta ciudad, entre ellos un buen amigo nuestro que habitaba en una gran casa próxima á Sto. Domingo. La

presencia de estos amigos anima mi espíritu y me dá alientos para esperar mejores dias.

Todo el mundo se queja aquí de la carestía de los artículos de primera necesidad. La presencia de la Esquadra y la afluencia de forasteros ha hecho encarecer la plaza. Este es uno de los problemas cuya solución no me he podido explicar nunca. Parece natural que á mayor consumo abarate el artículo y, sin embargo ocurre lo contrario.

Cuando vamos á comprar dos fanegas de trigo nos ponen un precio, por fanega, mas caro que si deseamos dos mil fanegas. Pues lo mismo debiera suceder en el caso de que me ocupó.

Hay familia modesta que tiene alquilada una casa, por la cual paga diez duros mensuales; quiere V. tomar en ella una habitación y le piden 15 duros al mes. Esto no es justo, porque si pidieran los diez duros les saldria á la familia por una friolera el alquiler.

Lo peor del caso está en la carestía de los alimentos y yo creo que el ayuntamiento debiera tomar cartas en el asunto. Pero esto es pedir peras al olmo y así como no se ocupa de esto deja tambien abandonadas otras atenciones municipales que redundan en perjuicio del vecindario y particularmente de la salud pública. Casa he visto yo donde viven los vecinos ahumados como jamonés, merced á una hornilla ambulante alimentada con carbon de piedra. Usted dirá que esto no puede ser porque el humo debe salir por la chimenea; pues no lo crea V., el humo sale por el patio, porque no hay chimeneas en ninguno de los pisos de la casa. ¿No es esto una novedad? Pues debe ser un adelanto en las faenas culinarias.

Para los reos del crimen de la calle de S. Roque pide el fiscal la pena de muerte. Lamentable es que la justicia humana tenga que llevar á efecto el más terrible de sus fallos, pero opino en este asunto con Villergas; suprimanse los asesinos y aboliremos la pena de muerte.

En EL DIARIO de ayer he leído una nota curiosa referente á los mas altos monumentos del globo, y he encontrado de menos la torre de la Catedral de Murcia, cuya altura si no me engaño, supera á la de la Giralda de Sevilla. Bueno seria que V., amigo Tornel, tan amante de nuestra tierra y con más facilidades que yo para adquirir este dato curioso, pusiera los medios para conseguirlo y creo que más de un lector de EL DIARIO tomaría parte activa en este sencillo trabajo.

Dentro de pocos dias saldrá del dique flotante el crucero «D. Juan de Austria», buque nuevo que aún no se ha armado y cuyos fondos, segun he oído decir, están casi perdidos, hasta el extremo de necesitar nueva varada antes de

seis meses para reemplazarle algunas planchas corroidas por la acción galvánica en la inmensa pila eléctrica de este Arsenal. Estas son las economías nuestras. El *Don Juan de Austria* ha costado tanto como el *Reina Regente*; el primero es un barco de plancha de hierro de 11 mjm en su mayor espesor, y el segundo es un buque de combate con cubierta protegida y acorazado en sus partes vitales; el primero le hemos construido en España, y el segundo en Londres. Ahora diga V. que protejamos la industria nacional y haremos economías. Esto es lo mismo que pedir á los niños mamones que sean ministros de Hacienda.

Mas podría hablar á V. sobre la cuestión económica en Marina, pero no quiero comprometer á nuestro amigo Canuto, que es quien me ha hecho graves revelaciones algo acanutadas en forma de embudo. Solo un detalle le revelaré, y es el mal efecto causado en toda la Marina por la disminución del homeopático cuerpo eclesiástico que ya estaba reducido á su menor expresión. Parece que esto ha sido un problema de cálculo infinitesimal. ¿No podía el ministro buscar otras economías en cuerpos que son excesivamente numerosos sin necesidad? Pero como los curas no se pueden defender mas que á hisopazos, y esto no estaría bien visto, pagan el pato.

Ha llegado el «Legaspi» con algunos cañones para el «Pelayo», pero aún le faltan á este los principales, aunque hoy arbola la insignia del almirante de la Escuadra. El «Pelayo» sin los cañones de grueso calibre es lo mismo que un general sin espada. Y luego hablamos de los portugueses!...

Hasta otra epístola familiar se repite suyo, afectísimo amigo

PERICO.

UNA OPINION MÁS

(CONCLUSION.)

El calor que el mundo de las estrellas envía á un punto cualquiera de nuestro sistema estrellado es tan poco, que, según Fourier, no podría mantener una temperatura de sesenta grados bajo cero; y la luz enviada por el mismo es la de una noche sin luna. Pues bien, dice M. Faye, lo que acabamos de decir del sol es aplicable á cada una de las estrellas, que en número de diez y ocho millones ha permitido distinguir en el cielo el telescopio de Herschell, las que se hallan separadas unas de otras por intervalos tan grandes como los que las separan del sol. Ninguna de ellas es habitable hoy porque todas se hallan en estado de incandescencia, y ninguna lo será nunca. Es lógico suponer que la vida, tal cual nosotros la conocemos, no puede establecerse en soles incandescentes ó en soles extinguidos colocados á grandes distancias de otros soles, porque el reino de la vida, ese espacio infinito de los cielos sembrados de estrellas, no está en ellas mismas, y no puede estar más que en los miles de satélites que conocemos y que dan vueltas al parecer alrededor de los soles.

Hé aquí, pues, que las ideas de hoy sobre la pluralidad de los mundos difieren bastante de las que han estado en boga en otros tiempos.

Fontenelle opinaba que las estrellas fijas son otros tantos soles, cada uno de los cuales alumbraba un mundo habitable; describió las particularidades de los mundos de Venus, de Mercurio, de Marte, de Júpiter, y de Saturno, y las del mundo de la Luna, que sostuvo estaba habitada, pasando por alto el fenómeno de la falta de agua y de atmósfera en este último satélite. Sin embargo, examinemos la Luna en sí misma, bajo el aspecto geológico, consignando antes que la gravedad es en ella muy débil, seis veces menor que la de la tierra. Remontémonos con el pensamiento al período cósmico en que la tierra adquirió la forma que tiene; hecha abstracción del gran número de pequeñas asperezas de su superficie, nuestro satélite es de una redondez casi completa. La corteza sólida de la Luna no ha estado cubierta de sistemas de montañas en forma de cordilleras paralelas sobre un eje terrestre; no se ven en la Luna más que circos de todas dimensiones.

Las curiosas grietas producidas alrededor del de Thycho, ninguna relación guardan con la fuerte sacudida que, según parece, hizo surgir en la tierra el sistema de montañas, antes por el contrario, por esas grietas ó hendiduras se difundió tranquilamente una materia líquida perfectamente blanca, y el abultamiento, si lo hay, es tan débil que no produce ninguna sombra apreciable ni por medio de la iluminación más oblicua.

La superficie de la Luna es perfectamente conocida en toda su extensión, y llama la atención el predominio de las formaciones crateriformes circulares que en ella se observan; los agujeros como una criba que existen en las partes blancas de la superficie; y los colores también circulares en las oscuras, que se confunden unos con otros, como si se cortasen varios círculos entre sí, sin que en nada se parezcan á cordilleras: pues los objetos llamados Apeninos, Alpes y Cárpantos lunares son series de pozos aislados que salen de los bordes de una llanura, y se parecen tan poco á los terrestres, como la *mare serrenitatis*, la *mare somnium*, y la *mare putredanis* con el mar Mediterráneo ó con el mar Caspio.

Entre los circos lunares y los cráteres de nuestros volcanes existe tan gran analogía, que ha dicho M. Poulet-Scope, autor de una hermosa monografía de los extinguidos volcanes de la Auvernia, que es imposible dudar un solo instante del carácter volcánico de la corteza lunar. Sir, F. Herschell ha escrito de esta manera lo que copio: «Esos cráteres ofrecen en general una singular uniformidad. Son pasmosamente innumerables, ocupan la mayor parte de la superficie visible de la Luna y son casi todos de forma exactamente circular ó de forma de copa. Los más notables tienen en su mayor parte un fondo plano, de cuyo centro se eleva una pequeña colina cónica muy recta. En una palabra, presentan en su más alta perfección el tipo volcánico, como puede verse en el cráter del Vesubio, ó en mi mapa de la región volcánica de los campos Flegreos ó del Puy de Dôme.» M. Faye combate esta teoría, porque según él no hay volcanes sin la intervención de vapores ó de gases, y como la Lu-

na no tiene agua ni gas, los circos lunares no son verdaderos volcanes como los terrestres, que son montañas cónicas de algunos miles de metros de altura, que tienen en su cima un cráter de algunos centenares de metros de profundidad, mientras que los circos lunares son pozos, cuyo borde tiene algunos centenares de metros de altura, y el fondo algunos millares de metros de profundidad; como sucede, por ejemplo, con el circo de Copérnico, cuyo cono, en el que está abierto el pozo, tiene 800 metros de altura sobre la superficie de la Luna, y el pozo 3,440 metros de profundidad, siendo su forma la de un inmenso tronco de cono vuelto al revés.

Las observaciones de los astrónomos han demostrado que respecto de gran número de circos lunares, la depresión del fondo es dos, tres y hasta cuatro veces mayor que la boca del recinto crateriforme. M. Sewis Rutherford ha publicado unas magníficas fotografías en donde se observa este fenómeno; pues en cada circo se vé que la sombra llega hasta el fondo del pozo por la cúspide del recinto, y por otra parte, que la sombra llega á la superficie lunar por la otra mitad del recinto; si bien la primera de estas sombras aparece siempre más marcada que la otra. «Creo, dice M. Faye, que en los 20 ó 30.000 circos que hay en la Luna, no se encuentra una sola excepción.» Puede decirse de la Luna que se parece á una masa arcillosa en que se hubiese hundido varias veces un palo algo cónico en su extremo, con el que quedaría esa masa acribillada de agujeros cónicos rodeados todos de un pequeño rodete.

El fondo de esos circos es plano, y cuando es muy extenso parece tomar la forma de la curvatura general del globo lunar; lo que induce á creer que esos fondos fueron fluidos en otro tiempo y que se solidificaron poco á poco. Pero ¿cómo se explica su gran depresión? M. Faye supone que la suma de las áreas de esos circos era una gran fracción de la superficie del astro, y que por lo mismo, la masa interna debió enfriarse y contraerse algo mas pronto que si hubiese estado protegida contra el enfriamiento por una corteza continua. «De ahí, dice, la depresión final de todos esos cráteres. Por último, esos pozos tienen un brocal más ó menos elevado sobre el nivel del suelo. Es preciso que el líquido formase por sí mismo ese brocal, desparramándose varias veces por encima del orificio, lo cual exige en verdad un movimiento oscilatorio largo tiempo repetido en sentido vertical.»

Ese movimiento oscilatorio era la fuertísima marea producida por el globo terrestre, la cual, contada desde el nivel medio de los mares, es de 37 metros. Según los cálculos de Newton y de Lagrange, la marea lunar, cuando la Luna era líquida, debía de ser de más de 40 metros. Durante el período de enfriamiento, cuando la superficie se solidificó, pudo esta quedar acribillada de gran número de agujeros, en los que se producía la marea como en una especie de pozos gigantes, cuyos fondos, por largo tiempo movibles, acabaron al fin por solidificarse.

Esta explicación de la estructura lunar dada por M. Faye, es cierta-

mente ingeniosa, y corresponde cumplidamente á la generalidad de las observaciones. Pero ¿cómo se explica que no pasando de 80 metros la amplitud vertical de la marea lunar, el borde del pozo de Copérnico pueda elevarse á 800 metros sobre el nivel del suelo? La contestación que ha de darse á esta objeción, es la misma que habría de darse á la siguiente pregunta: ¿Cómo es que la amplitud total de la marea que, en la tierra, en pleno Oceano, no pasa de 0,74 metros, alcanza una altura 19 veces mayor en Granville, y 35 veces mayor en la bahía de Fundy? porque la oleada de la marea encuentra obstáculos, pero no pierde en seguida su fuerza viva, y esta es la razón de que masas enormes de agua puedan acumularse en un mismo punto todo el tiempo que dura el impulso, y por esto se comprende que circunstancias parecidas hayan podido producir efectos iguales en la Luna. «Si ésta, dice M. Faye, estuviese agujereada como una espumadera, veríamos subir el agua por los agujeros á una altura muy superior á la que el agua alcanzaría en estado de plena libertad, y si se considera, como hemos dicho, que en la Luna la gravedad es seis veces menor que en la tierra, se comprenderá fácilmente que esos fenómenos han debido producirse en ellos en sentido vertical.

Los cambios de temperatura en la Luna son mucho mayores que en la tierra, como dejamos consignado; del día á la noche lunar las alternativas fluctúan de cien grados bajo cero, á la del agua hirviendo; y esto explica, por medio de fenómenos de dilatación y contracción extraordinarios, la causa de ser muy cortos los brocales de los pozos lunares y de hallarse inmensas rocas en el fondo de ellos; y en algunos circos pequeños anillos, que son los últimos testimonios de la época en que la marea lunar podía arrojar partes fluidas. No solo en la Luna se observa este fenómeno, también en la tierra tenemos volcanes de lava oscilantes, que vienen á ser una especie de pozos, como el Monna Loa de las islas de Sandwich que tiene 4260 metros de altura y un cráter de media legua de diámetro; y á poca distancia de él hay el Kilasea, cuyo cráter es un verdadero lago de lava derretida que sube y baja de vez en cuando, aunque no se han observado, hasta hoy, en ese lago los efectos de la marea terrestre.

Ahora bien; si todavía se persiste en la idea de que la superficie de la Luna está habitada, preciso será convenir que los seres que la pueblan no pueden tener la misma contestura de los de la tierra, porque sometidos á tan altas ó bajas temperaturas, como se experimentan en el día lunar, no puede nuestra imaginación comprender la vida con estos elementos.

El hombre con su limitada inteligencia no puede crear seres, sino imitar lo creado por El que todo lo puede, y al querer elevarnos á una esfera que nos está vedada por Dios, pintamos hombres mas grandes ó mas pequeños, mas ó menos perfectos, según nuestro gusto, pero hombres al fin; como si lo hacemos de un monstruo le ponemos pico largo, grandes patas y deformes, resultando un compuesto de partes desfiguradas

de otras aves: por esta razon los partidarios de la habitabilidad de la Luna han fantaseado tanto al describir los habitantes lunares, haciéndoles de talla gigantesca unos, pigmeos otros; que no comen, sino que viven tragando vapor; que no hay mujeres, y mil patrañas que omito en obsequio á la seriedad del asunto que nos ocupa. Pero Dios, creador de cuanto existe, al lanzar al espacio á nuestro satélite dándole una direccion armónica en su maravillosa obra cósmica, no hizo un astro muerto, ni habitable, sino un pieza necesaria é indispensable á la máquina del universo, que vivirá tal como la creó hasta que su omnipotente voluntad lo ordene.

LUIS ESCRIBANO.

CORRESPONDENCIA

Madrid 24 de Julio de 1889.

Dos importantes reales órdenes del ministerio de Fomento publica la «Gaceta» de hoy que, si no se cumplen con toda exactitud, porque es siempre difícil desarraigar una costumbre, y lo es mucho mas si esta costumbre se relaciona con la holganza, al menos servirán de freno este año y en los sucesivos se realizarán en todas sus partes, sobre todo si se hace algun escarmiento con los que traten de burlar sus disposiciones.

Una de estas reales órdenes está dirigida al director de Agricultura, para que los funcionarios dependientes de ella no demoren ni retrasen por causa alguna los trabajos que les están encomendados, mucho más en estos momentos en que es necesario el esfuerzo comun para promover las obras públicas en construcion.

La otra real orden la dirige el señor ministro de Fomento á los gobernadores de provincias y tiene tambien por objeto impedir, ó por lo menos cortar en gran parte el abuso de las licencias á los empleados durante la época del verano, que es la que precisamente exige mayor actividad, así porque constituye un período exclusivamente administrativo, como por el mayor trabajo que trae consigo el planteamiento del nuevo presupuesto.

—Un periódico extranjero dá la noticia de que el gran tenor Julian Gayarre vá á contraer matrimonio con una jóven napolitana.

—El Código civil, con las correcciones acordadas, creemos se publicará el viernes ó sábado.

—Los ministros, que salieron ayer tarde de Madrid, llegaron anoche á las doce á la Granja.

El Sr. Canalejas, firmará el correspondiente decreto para la publicacion del Código civil.

De San Ildefonso, telegrafían además, á «La Correspondencia», que los rumores que han circulado sobre dimision del señor conde de Morphy son de todo punto gratuitos.

—La prensa conservadora hace constar que si las vacantes de senadores vitalicios fueren provistas exclusivamente con fusionistas, el partido que dirige el Sr. Cánovas se veria en la necesidad de protestar contra tal hecho, porque haria imposible un Gobierno que no estuviera presidido por el Sr. Sagasta.

Observaciones

METEOROLOGICAS DEL DIA 25.

Temperatura mínima, 21°0. Máxima á la sombra, 30°8. Media, 25°9. Máxima solar, 39°2. Mínima del suelo, 19°0.

Presion á las 9 de la mañana, 760°2 mm. A las 3 de la tarde, 758°2 mm. Media, 759°2 mm.

Humedad á las 9 de la mañana 73°. A las 3 de la tarde, 62°. Media, 69°.

Fuerza y rumbo del viento: por la mañana, brisa de NE.; por la tarde, viento de NE.

Estado del cielo: por la mañana, nuboso; por la tarde, despejado.

Evaporacion de ayer, 9°0 mm.

NOTICIAS LOCALES

El domingo próximo contraerá matrimonio en Villena, con una distinguida señorita de aquella ciudad, nuestro paisano D. Francisco Diaz, director que ha sido de la banda de la Misericordia.

Ayer en el tren correo salió para Barcelona, á donde ha sido destinado, el administrador de contribuciones que ha sido de esta provincia Sr. D. José de Lacroicette, que fué despedido en la estacion por algunos de los muchos amigos que deja en esta tan inteligente funcionario.

Ayer mañana fué detenido por guardias de seguridad un individuo que trató de atropellar á otro en la calle de Madre de Dios, promoviendo el consiguiente escándalo.

A primeros del mes próximo saldrá para Cartagena, donde se embarcará con direccion á Almería la banda de la casa de Misericordia, que ha sido contratada para toear durante varios dias en aquella capital.

Tanto la danza original de D. José Mirete como la sinfonía para banda, de D. Julian Calvo, que se tocaron anteanoche en la Glorieta, gustaron mucho, por su originalidad, al auditorio no muy numeroso, por cierto, que había en el paseo.

Entre los destinos vacantes que han de proveerse á propuesta del Consejo de Redenciones, figuran los de 2 escribientes auxiliares del ayuntamiento de Calasparra, con 700 pesetas uno y 650 otro, y dos plazas de guardas rurales en la misma villa con 550 pesetas.

Después de la larga y penosa enfermedad que ha padecido, falleció ayer el conocido sastre D. Antonio F. Vidal, á cuya jóven esposa enviamos nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

—Tambien se verificó ayer el entierro de la Sra. D.ª Magdalena Fernandez, esposa de D. José Garcia, á quien acompañamos en su sentimiento, como á la demás familia de la finada.

La pluma que ha regalado el señor D. Vicente Perez Callejas para premio en nuestro certámen, se adjudicará á una de las composiciones literarias, probablemente al artículo histórico sobre el nombre de Murcia. Decimos probablemente, porque cuando tengamos todos los premios y todas las composiciones, confiaremos al jurado la adjudicacion de los primeros en consonancia con las segundas.

En breve aparecerá colocado en la fábrica de harinas «La Prosperidad» de nuestro amigo D. Leon Marin Baldo, un gran lienzo pintado al óleo por D. Mateo Borcnat representando un leon de gran tamaño presentando una saca de harina.

El indicado lienzo será colocado de manera que se vea desde una gran distancia.

El resto de la fachada de lo que antes era el molino del Marqués será tambien decorado con una estensa muestra en la que se leerá la razon social y otros varios anuncios gigantescos.

El «Boletin oficial» de ayer, contiene:

Leyes relativas á la constitucion del ejército.

Relacion de destinos vacantes que se proveerán en fin de este mes.

Estado del aumento que se ha señalado á cada uno de los distritos municipales de esta provincia, en sus cupos de consumos, en virtud de la reciente ley sobre alcoholes.

Edicto señalando los dias de hoy y mañana para la cobranza del primer semestre del año anterior de los encabezamientos y conciertos por consumos, en los partidos de la Raya, Pluebla, Eralta, Rincon de Seca y Nonduermas.

Se quejan vecinos próximos al Callejon de los Molinos, de que algunos basureros hayan tomado dicho callejon como depósito de las cargas de basura que van recogiendo durante el dia, lo cual hace que haya una verdadera plaga de mosquitos que no deja vivir al vecindario. Lo avisamos á los guardias del municipio para que no consientan este abuso.

Ha regresado de Alcoy y Villena el notable callista Sr. Leon, de quien «El Serpis» de Alcoy habla con gran elogio por las muchas y buenas curas que ha hecho. El domingo saldrá para Cartagena.

Ya está amontonada en la orilla del río la madera vieja con que de un momento á otro, se empezará á armar las casetas de la feria.

Se halla vacante la plaza de contador de los fondos municipales de Calasparra, dotada con 1.250 ptas.

Dice «Las Provincias»:

«Desde su casa de «La Horadada» nos escribe el Sr. Conde de Roche, ofreciéndonos su valioso apoyo para cuanto se relacione con nuestro propósito de dar á conocer en los mercados consumidores los vinos de la provincia.

Dicho señor, ofrece además reunir lo antes posible á sus compañeros de la sociedad vinícola, para exponerles la conveniencia de la asociacion de productores de vinos en todo cuanto á los intereses de los mismos convenga, y especialmente con el fin de dar á conocer este rico caldo á nuevos mercados, poniéndose á salvo de los peligrosos egoísmos de los intermediarios.»

COSAS VARIAS.

A R. GARCIA.

(CUENTO.)

Sabe, querido, que antes de ayer, (serian las cuatro

y minutos tres.)

Sali de casa, fuime al café. Junto á una mesa en redondel, unos sentados, otros en pié; unos gritando, otros tambien, en grande orgia, cual un burdel, á diez amigos los encontré

Uno exclamaba mostrando bien la borrachera:

—Eh, mozo, eh! Tráeme una copa del buen Jerez, otra de Ocaña, otra de Ogen, y Marrasquino, y Mescal...
Otro decía:

—Por San Ginés?... Unas chuletas...

Otro:—Un bistek antes que diga un *santiament*.

Gritaba otro: —Ea, á beber! Brindemos todos... ¡Viva el placer!...

Yo en tal momento me presente.

Mudo silencio siguió después. La chillería volvió otra vez, que es cosa rara digna de ver, que haga uno solo callar á diez.

—Viva el poeta! Gritaron tres.

—Viva! Responden siete á la vez.

—Ola, querido! Quieres café?...

—Quieres Champagne?...

—Quieres Ogén?...

—Y Manzanilla?...

—Vamos, di qué... Quieres Burdeos?...

—Y Mescal?...

—Mozo, al poeta sirvele bien...

—Vamos, qué quieres?...

Que has de beber, aunque se empeñen cosacos cien...

—Ea, di por pronto qué han de traer...

¡Ay, Dios Eterno! ¡Si esto es cruel! Callad, señores; yo lo diré:

Trae diez mordazas para estos diez.

NILÓ.

Servicio especial de trasportes COMBINADOS PARA MURCIA. ROMERO Y PUIG

SUCESORES DE GASET, ROMERO Y COMPAÑIA.

Cristina, 9.-Barcelona.

Via de Cartagena. Mercancias generales. Domicilio de Barcelona al domicilio de Murcia.

Vapores que salen los miércoles, 43 céntimos de peseta los 10 kilogramos.

Vapores que salen los domingos, 48 id. de id. los 10 kilogramos.

Azúcares y demás coloniales en todos los vapores 36 céntimos de peseta los 10 kilogramos.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY
Santa Ana madre de Nuestra Señora.
VELA Y ALUMBRADO
Está hoy en las iglesias de Santa Ana y San Pedro.
En la primera por D. José Ladron de Guevara y D.^a Rafaela Atalaya, consortes.
Y en la segunda por D.^a Dolores Ruiz Lopez.

ANUNCIOS.

GUANTERIA Y CAMISERIA
Platería, 82.

La dueña de este acreditado establecimiento anuncia á su numerosa clientela, que acaba de recibir un elegante y variado surtido en ropa blanca é interior de las mejores fábricas de España y del extranjero, la que por su buen corte y esmerada confeccion recomienda á las personas de gusto.

Camisas blancas y de color, para señora, con bonitos y finos bordados, desde 14 reales en adelante.

Chambras finas con entredós y bordados, desde 6 id.

Matinés blancos y de color, última novedad, desde 20 id.

Enaguas, pantalones, elásticas, y un bonito y variado surtido en medias blancas y de color, algodón é hilo de Escocia, á precios sumamente baratos.

Camisas blancas y de color, para caballero, á 20 reales, calzoncillos, calcetines de todas clases, elásticas y otros géneros de punto, á precios muy arreglados.

También hay gran surtido en elegantes mitones y guantes de seda, color y negro, hilo y piel de Suecia, corbatas elegantes y bonitas, polvos de arroz de todas clases, jabones y perfumería, todo muy bueno y barato.

No equivocarse: Platería, 82, junto á la lotería.

Se confecciona toda clase de ropa blanca para caballero 4-2-2-4

SE VENDE una casa con un trozo de viña, sita en la jurisdiccion de San Javier, sitio denominado de la Calavera, titulada casa del Sr. Lectoral, inmediata al mar. Para tratar, con D. José Gonzalez, calle de la Soledad, 8. 2-2

Aviso á los señores consumidores de carbon de piedra y cock.

A consecuencia de la subida del precio de los carbones ingleses y de los fletes, desde 1.^o de Agosto los precios de venta en la fábrica de Gas serán de:

2 ptas. 25 ctmos. los 46 kilos de cock.
2 pesetas 12 y 1/2 céntimos los 46 kilos de hulla. 3-2

SE VENDE un armazon de tienda, nuevo, y se dará en precio módico. Para verlo, calle de Paris, 16. 3-2

VENTA.—En S. Pedro del Pinatar, paraje que llaman «Los Saez de Castilla» cerca del sitio donde se toman los baños del Mar Menor, se vende una Hacienda compuesta de tierra blanca, olivar, viña, higueras y almendros y una casa nueva con sala y buenos dormitorios, corral, cuadra, bodega, algibe y pozo, en situacion elevada y dispuesta para veranear. Tiene además otras dos casitas accesorias.

En la imprenta de este periódico se dará razon de la persona con quien hay que tratar. 8-2

SAN AGUSTIN.
COLEGIO POLITECNICO.

Clase especial de Aritmética mercantil, y teneduría de libros por partida doble, á cargo de D. Joaquín Almarza y de Francés, por D. Francisco Tarin.
Val de San Antolín, 27

DOBLE EXTRACTO

—DE—

HAMAMELIS VIRGINICA



Maravilloso Remedio para el alivio inmediato de todo dolor externo: Contusiones, Heridas, Ulceras, Quemaduras, Dislocaciones, etc.

EL UNGÜENTO de HAMAMELIS

Del Dr. C. C. BRISTOL

para casos externos y especialmente para la curación de las Almorranas es infalible y rápido en sus efectos.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer, hermanos, Plaza nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

FARMACIA DE PINO Y VIVO

MEDICAMENTOS NUEVOS.

Salicilato hidrargírico.—Euphorbia pilulifera.—Lawsonia alba.—Moussena.—Kavaina.—Fromentina.

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA.

MES DE JULIO.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlantico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

El 30, de Cadiz el

REINA MARIA CRISTINA

Línea de Filipinas.—Extension a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japon.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 13 de Enero, y de Manila cada 4 lunes á partir del 6 de Enero.

El 26 de Barcelona, el

BUENOS AIRES

Línea de Colon.—Combinacion para el Pacífico, al N. y S. de Panama y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, via Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

El dia 15 de Barcelona y el 25 de Vigo el vapor

SAN FRANCISCO.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.

El dia 13, de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ
SERVICIO DE MARRUECOS.

El 18, de Barcelona, el

RABAT

Servicios de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cadiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones máa favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá

LA CONSTANCIA.

FÁBRICA DE MUEBLES DE MADERA CORVADA AL ESTILO DE VIENA
DE JOSE LLANES.
FUNDADA EN 1878.—MARIN BALDO, 2.
Premiada en la Exposicion

Universal de Barcelona en 1888.

Sillas de regilla ó asiento de madera, desde 24 rs. en adelante. También se hacen tapizadas. Desde 900 rs. en adelante sillerías compuesta de 12 sillas, un sofá y dos sillones. 25-22

CALLISTA

El conocido y reputado callista D. Ramon Leon, ofrece sus servicios á su numerosa clientela y al público en general, en la extraccion de callos, ojos de gallo y uñeros, solo con una pluma.

Su gabinete, Frenería, 4, principal.

PIMIENTO PURO DE CÁSCARA SOLA SIN ACEITE

se vende garantizado en la imprenta de este periódico

á 50 céntos., 1 y 2 pesetas lata.

SE ALQUILAN DOS CASAS

nuevas, amuebladas ó sin amueblar, orilla del mar, sitio llamado La Torre Minguez, próximo á la casa de D. José María Barnueve y frente á la encañizada de S. Javier. Darán razon, Plano de S. Francisco, 7, entresuelo izquierda. 8-5

alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Trasatlántica»; y Sres. Ripol y C.^a, Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Trasatlántica.»

Madrid.—D. Julian Moreno, Alesala, 33 y 35.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Coruña.—D. E. de Guarda.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira

Cartagena.—Sres. Bosh hermanos

Valencia.—Sres. Darte y C.^a

Málaga, D. Luis Duarte.

Murcia.—D. E. Peñafiel.

PERSIANAS DE ASPE

de cadenilla de metal, 20 rs. metro cuadrado colocadas. Hijos de M. Almodovar. Representante en Murcia, D. Manuel Cremades, Arco de Verónicas, 11. 30-19

SE VENDE toda clase de relojes

á pagar dos pesetas por semana, en la relojería de Clovis Jeunet, Platería, 80.

GUIA DE MURCIA. Se ven-

de á 2 rs. en la imprenta de este periódico

Elixir Colombo

F. T. Juanich y C.^a

Preparado por M. Escuder (farmacéutico)

Premiado en la Exposicion Universal de Barcelona.

EL ELIXIR COLOMBO, TÓNICO, RECONSTITUYENTE, EUPEPTICO, APERITIVO Y ANTI-ESPASMODICO, analizado por el químico y catedrático D. Enrique Mir y Miró y aprobado por reputados facultativos médicos, está compuesto de materias vegetales del todo inofensivas, lo que le hace recomendable á cuantas personas esperimenten dificultades ó perezosas digestiones, tomando una copita después de comer, así como tambien recuperarán el apetito usando una copita media hora antes de las comidas las inapetentes.

El uso de este ELIXIR mitiga y cura tambien los ataques de histerismo en todas sus formas, calma y hace desaparecer los molestos sintomas del embarazo como: vómitos, repugnancia á los alimentos, etc. etc. Muy eficaz tambien en la clorisis conocida en las jóvenes que la padecen con el nombre de colores pálidos, enfermedad que frecuentemente se acompaña de trastornos dispepticos tales como Flatulencia estomacal, Gastralgia Pirosis, vómitos, abultamiento de vientre y estreñimiento, etc. etc., no duden los Sres. Facultativos que obtendrán la desaparicion de esos sintomas con la administracion del uso diario del ELIXIR COLOMBO.

DEPÓSITO

Farmacia Catalana

al lado de la

DROGUERIA FERRER HERMANOS
Plaza de S. Julian, Murcia

Gonzalez Vera



dentista
DE S. M.



y sucesor de los Sres. Francelius y Delgado,

CALLE DE LA SOCIEDAD, 17,
Teléfono núm. 67.

En este gabinete se construyen: dentaduras sin cubrir el paladar, sin resortes, ni muelles; piezas de uno ó más dientes sin ganchos, por los cuales proviene la destruccion de sus inmediatos; tambien dentaduras con presiones múltiples; id. con paladar sin presiones, medios dientes sin pibot ni aparato alguno; reparaciones y composicion de piezas deterioradas, y todo cuanto se relaciona con esta mecánica. Todo por los procedimientos americanos. Extrae las muelas por medio de anestéricos locales, sin que el paciente sienta dolor.

Servicio telefónico de 7 de la mañana á 6 de la tarde.

TRASLADO.—El almacen de maderas de Eduardo Rodriguez se ha trasladado nuevamente al Pasaje de Zabalburu, núm. 2.

JEREZ. Se ha recibido una nueva remesa de JEREZ LEGITIMO, en la imprenta de este periódico, que se expende en toneles de una y dos arrobas.

POR BOTELLAS: Una de Jerez natural, 6 reales; Jerez Oro, 12; Jerez Pálido, 10; Manzanilla superior, 10; Moscatel fino, 10; Málaga, 8; Pajarete, 9.

POR TONELES: De una arroba 64 reales; de dos arrobas 116 reales.

VINAGRE DE YEMA, 6 reales botella.

SOCIEDAD, 10

ESTABLECIMIENTO DEL DIARIO

ALMONEDA de muebles, calle de la Torreta, núm. 6, frente á la casa de D. Juan Almagro. 3-3

Imp. del DIARIO, Sociedad 10.